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С Е Р Г ^8 * Г } выпаивание ягнят

Социалистическое овцеводство требу­
ет максимального сохранения молодняка1. 
Между тем до последних дней мы в 
большинстве наших совхозов и колхо­
зов наблюдаем весьма большой отход 
ягнят.

Так например окотная кампания 
1932 года в \3ап. Сибири показывает 
по -некоторым совхозам отход до 25% 
рождающихся ягнят. Наряду с  этими 
отрицательными фактами наблюдались 
и такие совхозы, где отход ягнят не до­
стигал и 2 о/о. Словом, там где было 
большевистское желание овладеть тех­
никой ухода за  (ягненком, где были 
внедрены в жизнь 6 исторических усло­
вий т. Сталина, отход был минимален.

Вопросы рационального' воспитания 
молодняка имеют исключительно важ­

1-я смена
2-я смена

По данной схеме ягнята воспитыва­
лись с начала опыта с 5 июля 1и до 
25 июля, т. е. 20 дней.

1-я смена
2-л смена

ное практическое значений. Среди них 
огромную роль играет правильное вы­
паивание молодняка, оставшегося без 
матерей. Опыты такого, выпаивания, 
проведенные Омской зональной стан­
цией, имеют большой научный и прак­
тический интерес.

Опыт проводился весной js. ' летом
1932 г. в МарьяновскОм племхозе «Овце­
вод» на двух тючках: весной в-Татья-  
новском хуторе с метисными ягнятами
1-й генерации, родившимися ' у  грубо­
шерстных маток от баранов прекос, а 
летом на Любинском хуторе с мерино­
совыми ягнятами, родившимися от ма­
ток 3-.no класса.

Н а Татьяновском хуторе была про­
ведена первая часть опыта, которая име­
ла своей целью определить возможности 
воспитания одной маткой двойного ко­
личества ягнят при том условии, что 
матка и ягненок не родные, а  воспита­
ние ягнят будет проходить сменами.

Н а 'Опыт были поставлены матки с 
молочными признаками, т . -е. такие, у 
которых имелось хорошо развитое вымя. 
Ягнята ,до| 3 'дней сосали своих родных 
матерей, а Затем отнимались и под­
пускались к подсосным опытным мат­
кам в строго определенные часы, не­
зависимо от т о т ,  какую матку будет 
сосать ягненок, п о  такому расписанию:
1-й раз 2-й раз. 3-й раз 4-й раз

5 час. утра 11 час. дня 2 час. дня 8 час. вечера
6 » » 10 » » 3 » » 7 » »

Далее ягнята были переведены на 
троекратное сосание до конца опыта, 
т. е. до 15 августа, по такой схеме:
1-й раз 2-й раз 3-й раз 4-й раз

5 час. утра 2 час. дня 7 час, вечера —
6 » » 1 » » 8 » » —

Продолжительность сосания одной 
сменой тянулась От 10 до 15 минут, 
причем за это время ягнята полностью 
высасывали маток. Затем делался ча­
совой промежуток, в который матки 
пользовались пастбищем для того, что­
бы в -вымени снова накопилось молоко.

Для сосания ягнят была устроена 
«струнка», т. е. узкий коридор, в ко­
торый загонялись матки, s

Б  «струнке» матки устанавливались 
плотно одна к другой.

За  70 йней воспитания ягнят привес- 
в среднем На 1 голову получился рав. 
ньш 13,250 кг, что в среднем дает 
188 г pa  (1 голову в сутки. Такой 
привес .нужно признать очень .высоким. 
Такой привес редко дают ягнята-двойни, 
воспитываемые родными матерями. Х а­
рактерно в данном: опыте то, что при 
рождении ;мы имеем значительную ам­
плитуду в колебании живого веса у
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ягнят— от 1,90 до 5,9 кг. Этого уже 
не замечается в конце опыта, так как 
ягнята через 2 месяца все выровнялись 
в живом1 весе и имели одинаковую хо­
рошую упитанность. Такая однород­
ность ягнят получилась исключительно 
благодаря описанной нами плановой си­
стеме воспитания.

В описанном нами опыте характерно 
еще и то-, что матки.за подсосный пе­
риод увеличивались в  -живом весе и раз­
даивались. Средний живо© -вес у ма- 
ток-мамок после ягнения был 44,670 кг, 
а в конце опыта он оказался равным 
49,420 кг, т. е. увеличился на 4,750 кг. 
В хозяйственных же условиях мьг наб­
людаем, что матка к концу подсосного 
периода не прибавляет, а  сбавляет свой 
живой вес.

Раздаивание маток дало <нам здесь 
средний дневной удой 574 г молока в 
конце о-пыта. Такой удой для местной 
породы овец очень высок. Он бывает 
свойственен, как нам известно из работ 
Аскании-Нова, только наиболее молоч­
ным породам овец. Так в конце лакта­
ции там имелся максимальный удой: у 
цыгайской -овцы — 463, г, у  каракулей — 
469 г, v  "мериносов —(39& г и у  вол-ош- 
ских—377 г j(idM. бюл.„.№ 6). А у  нас — 
574 г.

Вторая часть Опыта была проведена 
на ‘массовом материале с целью под­
тверждения возможности воспитания 
в ся к о й  матк-ой ягнят, даже более взрос­
лых.

1На опыт 'были взяты матки — мерино­
сы рамбулье 3-го ’класса на третьем 
месяце после йгнеция. Из них были 
образованы такие группы:

1-я группа—25 маток со свбими 25 
ягнятами;

2-я группа— 25 маток с 25 отнятыми 
от -матерей ягнятами;

3-я группа— 25 маток с 50 такими же 
отнятыми от матерей ягнятами.

Ъ. 1-ю и 2-ю группы попали матки 
нормальной молочности, а в 3-ю были 
отобраны матки -с признаками наибо­
лее развитого вымени.

Матки и ягнята всех групп паслись 
в таком по-рядке: '1-я группа — матки 
вместе со своими ягнятами, во 2-й и
3-й группах ягнята паслись вместе, од­
ной отарой, но содержались отдельно 
оТ-маток. При сосании .эти ягнята раз­
бивались по группам, причем 50 ягнят
3-й группы для -сосания разделялись 
еще на две смены. Всех ягнят 3-й группы 
подкармливали -о-веом по 100 г на го­

лову в день. Маткам тоже давался овес:
3-й гр.— по 0,4 кг в день на голову, 
а  !в 1-й и 2-й гр.— по 0,3 кг. Овес за ­
давался после сосания утром и вече­
ром. Схема кормления ягнят и техника 
опыта были Те же, что и в ^первом слу­
чае: Для маток была устроена «струнка» 
длиной на всю группу в 25 голов. Ягня­
та подпускалась к маткам для сосания
3 раза в день. Сначала загонялись в 
«струнку» матки 3-й группы и привя­
зывались холщевыми веревками к бор­
ту. R. ним поочередно подпускались' 
ягнята с начала первой смены—25 го­
лов и через полчаса — -остальные второй 
смены 25 гол-о-в. Затем матки 3-й груп­
пы выпускались из «струнки> и подкарм­
ливались -овсом, 'а в струнку загоня­
лась 2-я группа), к которой подпускались 
ягнята 2-й группы (25 голов). Ягнята 
через 10—-15 -минут лолностью .выса­
сывали -маток и  сами отходили в сто­
рону. .

Расписание подпускания ягнят было 
такое:
1-е сосание 5 час. утра 3-я группа 1-я смена

5у2 » » 3-я ъ 2-я *
б » » 2-я У

2-е сосание 12 час.' дня 3-я группа 1-я смена
121/2 » » 3-я 5> 2-я *•

1 » » 2-я Т>

3-е сосание 8 час. вечера 3-я группа 1-я смена
8% » » 3-я » 2-я ■»
9 » » 2-я группа

Ягнята во всех группах были одина­
кового развития, исключая ягнят 1-S 
смены 3-й труппы, в которую вошли 
самые слабые животные. Они допуска­
лись под Маток всегда в первую оче­
редь, т. -е. тогда, когда молока у Матерей 
было полное вымя. Более развитые ягня­
та этой группы составили 2-ю смену. 
Хотя им молока доставалось значитель­
но меньше, но тем не менее они чувство­
вали себя вполне нормально.

В общем 'абсолютный привес (за 20 
дней —с 7/V1I1 до 26/VII1) у  всех грзппп 
получился вполне - удовлетворительным, 
за исключением 2-й смены 3-й группы, 
которая приросла меньше лишь потому, 
что высасывала очень мало молока. Саи 
мые йучшие показатели имеет 1-я сме­
на 3-й ,группы, у которой привеа в про­
центах от первоначального живого веса 
(17,7о/0) стоит в-о-обще на первом месте 
и 'притом -превышает привес ягнят пер­
вой группы, которая воспитывалась все 
время родными, матерями.

Если проанализировать'причины боль­
шого привеса 1-й группы, то окажется,



что группа эта представляла собой наи­
более крепких животных, с начальным 
живьгм весом 'значительно (превышаю­
щим вес ягнят других- групп. Наряду с 
этим необходимо отметить еще и то, что 
все наши 'опытные группы за 20-днев­
ный период дали незначительный отход, 
между тем как отход в отаре, из которой 
эти ягнята поступили на опыт, за это 
же время доходил до 48о/0. у  нас],же в 
самой слабой подгруппе (3-я группа 
1-я смена) пал один ягненок. Словом, 
от'ем ягнят от маток и дальнейшее вос­
питание их отдельна без прикрепления к 
определенным матерям возможны и вы­
годны.

Учитывая, что матки могут хорошо 
воспитать при насильном выпаивании 
двойное количество чужих ягнят, кото­
рых они .в естественных условиях не 
подпускали бы к сосанию, открываются 
широкие возможности сохранять жизнь 
и воспитать группу тех слабосильных 
ягнят (сироты, двойни, ягнята у  мало­
молочных маток и т. п.), которые сей­
час в большинстве случаев погибают в 
раннем возрасте. Наш способ воспита­
ния ягнят лучше и дешевле выпаивания 
их на коровьем молоке, так как здесь 
налицо чистота, дешевизна и экономия 
в рабочей силе.

Н а основе всего изложенного мы де^ 
лаем такие выводы:

1. Ягнят-сирот и ягнят из двоен всег­
да' можно воспитать под, чужими ма­
терями — независимо от того, прини­
мает ли матка ягненка или нет.

2. П од одной маткой можно во<сни- 
тать по нашему способу не только одно<-
ГО, НО И Двух ЯГНЯТ, при уСЛОВИИ KOpLM-
ления их сменами.

3. Маткам-мамкам при двойном коли­
честве ягнят необходимо отводить луч­
шие пастбища и давать подкормку кон­
центратами (400—600 г  на голову в 
день).

4. Таких подпаиваемых ягнят с 10- 
дневного возраста нужно подкармливать 
овсом и Отводить им лучшие участки 
пастбищ.

5. Д о 10—15-дневного возраста ягнят 
для сосания надо подпускать к маткам
4 раза! в день,,, а дальше можно ограни­
чивать сосание) 3 разами в день. С полу­
тора же .месячного возраста сосание 
можно довести до 2 раз в день.

6. С выпаиванием каждой сотни ягнят 
под 50 мамками вполне могут справить­
ся 2 человека. Выпаивание же этих яг­

нят коровьим молоком потребует двой­
ного' количества рабочей силы.

7. Воспитание ягнят по нашему спо­
собу потребует устройства весьма при­
митивной «струнки», в которую матки 
должны будут плотно загоняться и при­
вязываться концами веревок к верхнему 
борту за  шею.

8. При нашем способе воспитания яг­
нят совершенно будет ^ликвидирована 
необходимость подпаивания их коровьим 
молоком.

9. Способ этот, как рациональный, не­
обходимо широко внедрить теперь же 
в производство.

Р  АЦИОНАЛИЗАЦИЯ ЯГНЕНИЯ 
И РАЗМЕЩЕНИЕ НУЧЕК И 
САКМАНОВ В КАШАРЕ 
ПРИ ОКОТЕ

В. Н. ПОЛЯНСКИЙ И В. Г. ХСЛОМЕЙЗЕР
(Омская зональная станция, Мариановский племхоз)

Существующие в практике овцевод­
ческих совхозов Зап. Сибири приемы 
организации ягнения и размещения ма­
ток с ягнятами в кучки Ш сакманы, а 
также расположение последних в ко­
шаре нельзя признать вполне удовле­
творительными. По1чти в каждом хозяй­
стве при существующих в настоящее 
время типах кошар, особенно в пе­
риод ягнения, мы встречаемся с явле­
нием большой перегрузки овец на еди­
ницу площади. Кроме этого большинст­
во чабанов-окотчиков имеют свои из­
любленные способы оборудования ов­
чарни во время окота. Зачастую они 
по-кустарному перегораживают много­
численные кучки и  другие оцарки, toe 
учитывая наличия площади в овчарне.

Все это вместе взятое резко влияет 
на ход окота, #на правильность распо­
рядка работы чабанской бригады. Из-за > 
неудобного расположения всего обору­
дования получается неэкономная трата 
рабочего: времени по уходу за овцами. 
В результате ухудшается присмотр за 
матками с ягнятами,


